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PRESENTACIÓN


En el mundo globalizado se hace completamente necesaria la estandarización del lenguaje contable que asegure que todos estemos hablando en el mismo idioma. Surgen las normas internacionales de información financiera (NIIF) como una especie de pacto en la búsqueda de una información financiera comparable, transparente y consistente.
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Cerca del 50% de las normas exigen en alguna medida operaciones matemáticas que involucran operaciones financieras, y esto hace que tanto los responsables de la información financiera como los empresarios y la gerencia requieran refrescar los conocimientos en matemáticas financieras.


Para muchos, el tema de las matemáticas financieras trae recuerdos traumáticos; para otros, estos conceptos se han olvidado por el paso del tiempo. Por consiguiente, se hace necesario adquirir herramientas innovadoras, modernas, creativas que nos permitan comprender sin dolor las matemáticas financieras.


Teniendo en cuenta esta necesidad, surgió la idea de este libro, donde se podrá encontrar justo lo que se necesita y con las herramientas hechas a la medida para que usted se pueda convertir en todo un experto en la materia.


¿Cuáles son esos temas de las matemáticas financieras que deberíamos convertir en fortalezas?


Matemáticas financieras para las NIIF se compone de 6 capítulos:


Capítulo 1: Las tasas de interés.


Capítulo 2: El valor del dinero en el tiempo.


Capítulo 3: Series de tiempo.


Capítulo 4: Tabla de amortización y capitalización.


Capítulo 5: Identidad financiera.


Capítulo 6: Herramientas de evaluación.


En el capítulo 1 se estudia la diferencia entre interés simple y compuesto, la clasificación del interés compuesto, la relación entre las tasas nominales y las efectivas, la relación entre las tasas anticipadas y las vencidas y la conversión de tasas. También se aborda el tema de las tasas continuas que son utilizadas en la valoración de derivados y se estudian las tasas variables.


En el capítulo 2 se estudia el principio básico financiero del valor del dinero en el tiempo, que prácticamente es la razón de ser de las matemáticas financieras en las NIIF. Se aborda el principio del valor del dinero en el tiempo desde la perspectiva del interés simple, el compuesto y el continuo.


En el capítulo 3 se aborda el tema de las series de tiempo, donde se encuentran las series de tiempo uniformes, también llamadas anualidades, y las series de tiempo variables, también llamadas gradientes.


En el capítulo 4 se trata el tema de las tablas de amortización en pesos, moneda extranjera y UVR, tanto en el sistema de cuota fija como en el sistema de abonos constantes a capital. También se estudian las tablas de amortización con costo amortizado y las tablas de capitalización.


El capítulo 5 incluye el concepto de identidad financiera, también llamado ecuaciones de valor, que nos muestra cómo opera la lógica de las matemáticas financieras y permite la solución de problemas financieros complejos. Se estudian aplicaciones como los periodos de gracia, los abonos pactados y no pactados. También la técnica del “dato fantasma” que nos permite resolver problemas financieros complejos sin ser expertos en matemáticas financieras.


En el capítulo 6 se analizan los tres cálculos más repetitivos en cuanto a las NIIF se refiere: el cálculo del valor presente de un flujo de efectivo, el cálculo del valor futuro de un flujo de efectivo y el cálculo de una tasa de interés en una relación de flujos de efectivo.


El libro incluye la “calculadora financiera NIIF”, una aplicación construida en la hoja de cálculo, que permite la solución de cálculos financieros de forma rápida, eficiente y sin el desgaste matemático tradicional.


Todos los temas se abordan de manera manual, con la utilización de la hoja de cálculo y con la calculadora financiera NIIF. Muchos de los problemas financieros complejos son resueltos con la técnica llamada “dato fantasma” que permite resolver ejercicios financieros complejos sin ser un experto en matemáticas financieras. El libro contiene una gran cantidad de ejercicios ambientados en su mayor parte bajo un entorno de NIIF y al finalizar cada capítulo se encuentran unos ejercicios propuestos que ponen a prueba los conocimientos adquiridos. El texto utiliza un lenguaje del día tras día, de fácil comprensión y libre de tecnicismos que agradan al oído pero que perjudican la comprensión.


Sus aportes son muy valiosos; todo comentario, sugerencia, recomendación, corrección o simplemente si desea interactuar con el autor, podrá escribir al correo matematicasfinancierasparalasniif@hotmail.com


Bienvenido a esta aventura que, sin duda alguna, será la base para comprender el mundo de las NIIF.


Leonardo Sampayo Naza




UTILIZACIÓN DE LOS CÓDIGOS QR Y DESCARGA DE LA CALCULADORA FINANCIERA NIIF


El libro de Matemáticas financieras para las NIIF es un texto enriquecido, pues contiene material multimedia, audio y videos complementarios que sin duda alguna mejorarán la experiencia. El acceso al material complementario se realiza a través de códigos QR que se encuentran a lo largo del libro y que son utilizados para visualizar más de 50 videos y para descargar la calculadora financiera NIIF.


Para poder leer los códigos QR que se encuentran a lo largo del libro, es preciso tener instalada una aplicación que permita la lectura de estos códigos en el dispositivo, ya sea smartphone o tablet, desde el cual podrá visualizar los videos. Para que la aplicación funcione, el dispositivo debe disponer de cámara fotográfica.


Para instalar la aplicación puede ingresar a Google Play o al App Store de su dispositivo y escribir QR en el buscador y descargar la aplicación de su preferencia. Se recomiendan las siguientes aplicaciones: para dispositivos IOS: QR Code Reader o Code Scanner, Skaner Kodów QR, y para dispositivo Android: QR Code Reader, QR Code Pro y Escáner de QR/Código de Barras. Puede visualizar los videos en su computador copiando el enlace desde su dispositivo móvil y enviándolo a su correo electrónico donde podrá abrir el enlace enviado.


Para descargar la calculadora financiera NIIF, lea el QR que se encuentra en la parte inferior de esta hoja, digite su correo electrónico y haga clic en el botón ‘enviar’. Posteriormente, al correo electrónico que registró llegará un mensaje con el asunto: Calculadora financiera NIIF, en el cual encontrará un enlace que permite la descarga en su computador.


La calculadora financiera NIIF se puede utilizar en cualquier computador, siempre y cuando contenga el Excel de Microsoft Office.
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CAPÍTULO 1


Las tasas de interés


La tasa de interés corresponde al precio del dinero en el mercado financiero; este concepto es fundamental si se quiere dominar a ese “monstruo” al que llaman matemáticas financieras. En NIIF debemos diferenciar dos tipos de tasas de interés: el interés simple y el interés compuesto. Siempre que hagamos referencia a las NIIF, debemos estar conectados con el concepto de interés compuesto que es el que se utiliza en el mercado financiero. En este capítulo también estudiaremos el concepto del interés continuo, ya que se requiere en la valoración de instrumentos financieros complejos como lo son los derivados. También se estudiará el concepto de tasas variables o indexadas que son utilizadas en muchas operaciones financieras con el fin de mitigar el riesgo de tasa de interés y finalmente se estudiará el concepto de tasa real, y así poder tener en cuenta el impacto de la inflación en una tasa de interés.


1.1 INTERÉS SIMPLE


El interés simple es el que se calcula teniendo como base el valor inicial de la inversión; la base nunca cambia, puesto que no existe la capitalización de intereses. Este tipo de interés no es aplicable dentro del contexto de las normas internacionales de información financiera; por tal razón, se abordará de modo informativo.


EJEMPLO 1.1: una persona invierte $100 a un plazo de 4 años y a una tasa de interés simple del 10% anual; calcular el valor final de la inversión y la rentabilidad obtenida.
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Solución:


La tasa de interés es del 10% anual durante los 4 años; los intereses se calculan multiplicando el valor inicial de la inversión por la tasa de interés: $100 x 10% = $10. Obsérvese que durante los 4 años el interés es el mismo, ya que el interés siempre se calcula teniendo como referencia el valor inicial de la inversión.


El valor acumulado se calcula tomando para el primer año el valor inicial más los intereses ganados: $100 + $10 = $110. Para el segundo año se toma el valor acumulado más los nuevos intereses ganados en ese periodo: $110 + $10 = $120. Para el tercer año se toma el valor acumulado más los nuevos intereses ganados en ese periodo: $120 + $10 = $130. Finalmente, para el cuarto año se toma el valor acumulado más los nuevos intereses ganados en ese periodo: $130 + $10 = $140. Como la inversión inicial fue de $100 y al final la inversión retorna la suma de $140, se puede deducir que la rentabilidad obtenida fue del 40%.


Respuesta: el valor final de la inversión es $140, es decir que se obtiene una rentabilidad del 40%.


 


1.2 INTERÉS COMPUESTO


Mientras que el interés simple se calcula teniendo como base el valor inicial de la inversión, en el interés compuesto la base cambia periodo tras periodo, ya que los intereses se van acumulando y forman parte de un nuevo capital; es decir, en el interés compuesto existe la capitalización de los intereses, mientras que en el interés simple no hay capitalización de intereses. Este tipo de interés es el que se aplica en el contexto de las normas internacionales de información financiera.


EJEMPLO 1.2: una persona invierte $100 a un plazo de 4 años y a una tasa de interés compuesto del 10% anual; calcular el valor final de la inversión y la rentabilidad obtenida.


Solución:
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La tasa de interés es del 10% anual durante los 4 años. Para el primer año el interés se calcula multiplicando el valor inicial de la inversión por la tasa de interés: $100 x 10% = $10. El valor acumulado se calcula tomando el valor inicial más los intereses ganados: $100 + $10 = $110. Para el segundo año se calcula el interés tomando como base $110, es decir, $110 x 10% = 11; para el acumulado, tomamos el valor acumulado del periodo anterior más los nuevos intereses ganados en ese periodo: $110 + $11 = $121. Para el tercer año se calcula el interés tomando como base $121, es decir, $121 x 10% = 12,1; para el acumulado, tomamos el valor acumulado del periodo anterior más los nuevos intereses ganados en ese periodo: $121 + $12,1 = $133,1. Para el cuarto año el interés se calcula tomando como base $133,1, es decir, $133,1 x 10% = 13,31, y se toma el valor acumulado más los nuevos intereses ganados en ese periodo: $133,1 + $13,31 = $146,41. Como la inversión inicial fue de $100 y al final la inversión retorna la suma de $146,41, se puede deducir que la rentabilidad obtenida fue del 46,41%.


Respuesta: el valor final de la inversión es de $146,41, es decir que se obtiene una rentabilidad del 46,41%.


Entonces, ¿cuál es la diferencia entre el interés simple y el compuesto? Mientras que en el interés simple los intereses se calculan tomando como referencia la misma base, es decir, el valor inicial, en el interés compuesto esta base cambia ya que los intereses se van acumulando al capital. Dicho de otra forma, en el interés simple no existe la capitalización de intereses, mientras que en el interés compuesto, sí.


El sistema financiero funciona con el criterio del interés compuesto. Sin embargo, las personas que no manejan adecuadamente los conceptos financieros terminan utilizando el interés simple. Teniendo en cuenta el ejercicio anterior, al preguntarle a alguien: si usted se gana una tasa del 10% en un periodo, entonces, ¿en cuatro periodos cuánto se gana? Lo más probable es que conteste 40%, cuando realmente se estaría ganando el 46,41%. Lo cierto es que estamos tan acostumbrados a la regla de tres, que creemos que todo lo podemos resolver de esa forma.


La regla de tres es válida para el interés simple, pero cuando hablamos de las NIIF nos referimos a interés compuesto, en el cual existe la capitalización de intereses. En conclusión, queda rotundamente prohibido utilizar la regla de tres en una tasa de interés compuesto.


1.2.1 CLASIFICACIÓN DEL INTERÉS COMPUESTO


El interés compuesto debe tener un nombre, un primer apellido y un segundo apellido.


Con respecto al nombre: la tasa puede ser nominal o efectiva.


La tasa nominal es una tasa que toma como referencia todo el año e indica la periodicidad en la que se van a capitalizar los intereses. A la tasa nominal también se la llama convertible, capitalizable, compuesta o con causación.


La tasa efectiva es la que se paga en cada uno de los periodos en los que se capitaliza la tasa nominal. La tasa efectiva también se llama tasa periódica; en el léxico actual, la tasa efectiva puede tener cualquier periodicidad: efectiva anual, efectiva mensual, efectiva trimestral, efectiva semestral, etc. Sin embargo, en el léxico antiguo la única tasa efectiva que puede existir es la efectiva anual y a cualquier otra periodicidad se la llama tasa periódica, es decir: efectiva anual, periódica mensual, periódica trimestral, periódica semestral, etc.


Apodo: el apodo más común para nombrar una tasa es utilizar la letra “E” para una tasa efectiva o periódica y las letras “N” o “C” para una tasa nominal, convertible, capitalizable o compuesta.


Con respecto al primer apellido: el primer apellido de las tasas indica su periodicidad, es decir que podría ser anual, mensual, trimestral, bimensual, bimestral, semestral o cualquier otro tipo de periodicidad.


Apodo: el apodo con relación al primer apellido está dado por la primera letra de su periodicidad, es decir, utilizaremos “A” para una tasa anual, “M” para una tasa mensual, “T” para una tasa trimestral, “S” para una tasa semestral. Para cualquier periodo diferente a los anteriores es mejor no poner ningún apodo, ya que se pueden presentar confusiones. Por ejemplo, una tasa del 2%Eb podría ser interpretada como efectiva bimestral para unos y para otros como efectiva bimensual; bimestral significa cada dos meses, mientras que bimensual significa dos veces en el mes.


Con respecto al segundo apellido: las tasas pueden ser anticipadas o vencidas.


En teoría, las tasas son anticipadas cuando los intereses se pagan al principio del periodo y vencidas cuando se pagan al final del periodo. En la realidad, las tasas anticipadas lucen más pequeñas que las tasas vencidas y es por eso que en algún momento las entidades financieras publicaban las tasas de forma anticipada cuando colocaban dinero y las publicaban vencidas cuando captaban dinero. En la práctica, siempre se trabaja con las tasas vencidas; aunque por costumbre en Colombia existen las tasas anticipadas, al realizar cualquier cálculo financiero se debe trabajar con tasas vencidas.


Apodo: con relación al segundo apellido, cuando la tasa es anticipada se utiliza la letra “a” y cuando la tasa es vencida lo normal es que no se le coloque ningún apodo, aunque muchas personas utilizan la letra “v” de “vencida”.


Cuando en normas internacionales de información financiera se hace referencia a una tasa de interés, se está hablando generalmente de tasas expresadas de manera efectiva anual.


CLASIFICACIÓN DEL INTERÉS COMPUESTO








	Nombre


	Primer apellido


	Segundo apellido







	
Nominal (N) (C) o Convertible


Capitalizable


Compuesta


Causación


 


Efectiva (E) o periódica



	
Mensual (M)


Trimestral (T)


Semestral (S)


 


 


 


Anual (A)


Mensual (M)


Trimestral (T)


Semestral (S)



	
Anticipada (a)


 


Vencida


 


 


 


Anticipada (a)


 


Vencida











Las formas en las que las personas se refieren a una tasa de interés no se encuentran estandarizadas del todo, así que podemos encontrar diferentes versiones al expresar una tasa.


EJEMPLO 1.3: nombrar las siguientes tasas de interés:


A. 13%EA


B. 16%CTa


C. 5%ESa


D. 14%NM


Respuesta:


A. 13% efectiva anual vencida


B. 16% nominal trimestre anticipado


C. 5% efectiva semestre anticipado


D. 14% nominal mensual vencido


1.2.2 RELACIÓN ENTRE UNA TASA NOMINAL Y UNA TASA EFECTIVA


EJEMPLO 1.4: explicar la relación entre una tasa efectiva o periódica, una tasa efectiva anual y una tasa nominal del 20% CT.


Solución:


Las tasas nominales siempre toman como referencia todo el año. La barra ubicada debajo de la tasa toma como referencia todo un año desde el principio hasta el final.
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La tasa del 20% se convierte, se capitaliza, se causa de manera trimestral, es decir que se capitaliza 4 veces en el año, ya que hay 4 trimestres en un año. Tomamos la barra que representa un año y la dividimos en cuatro secciones.
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Si la tasa fuese nominal mensual, la barra se divide en 12; si la tasa fuese nominal semestral, se divide en 2; si la tasa fuese nominal bimestral, se divide en 6; si la tasa fuese nominal bimensual, se divide en 24.


Si el 20%, por ser una tasa nominal, toma como referencia todo el año y si la tasa se convierte de manera trimestral, es decir, 4 veces en el año, ¿qué valor debe ir en cada una de las secciones para que dé como resultado el 20%?
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En cada sección debe haber un 5%, el cual corresponde a la tasa efectiva trimestral o periódica trimestral, es decir que una tasa efectiva o periódica se obtiene cuando tomamos la tasa nominal y la dividimos entre 4 porque hay 4 trimestres en el año, es decir:








	Tasa efectiva = Tasa nominal/número de periodos en el año













Es decir, 20% / 4 = 5%.


Si tenemos una tasa efectiva o periódica y queremos la tasa nominal, entonces:








	Tasa efectiva = tasa nominal x número de periodos en el año










Es decir, 5% x 4 = 20%.


Ahora vamos a invertir $100 teniendo en cuenta que estamos hablando de interés compuesto.
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Al final del año obtendremos la suma de $121,55; es decir que en un año nos ganamos $21,55, lo que equivale al 21,55%, y esta es la tasa más popular de todas, la cual recibe el nombre de efectiva anual.


Teniendo en cuenta los conceptos anteriores, ¿en dónde realizaría su inversión: en un negocio que renta el 20%CT, en otro que renta el 5%ET o en otro que renta el 21,55%EA?


Como se puede dar cuenta, las tres tasas son exactamente iguales, es decir, equivalentes. Resulta importante manejar el concepto de equivalencias de tasa, ya que si alguien no maneja las finanzas podría invertir a una tasa del 21,55%EA creyendo que en esa alternativa su dinero renta más; también alguien que necesite dinero podría endeudarse al 5%ET creyendo que esa alternativa es la más económica.


El ejemplo anterior sirve para entender el concepto de una tasa nominal, una efectiva o periódica y una tasa efectiva anual, pero de ninguna manera es una herramienta que sirva para realizar equivalencias de tasas.


1.2.3 RELACIÓN ENTRE UNA TASA ANTICIPADA Y UNA VENCIDA


EJEMPLO 1.5: explicar la relación existente entre una tasa anticipada y una tasa vencida, suponiendo un 20%EAa (efectiva anual anticipada)


Solución:


Suponiendo que el valor futuro de una inversión es de $100 con una rentabilidad del 20%EAa, el valor inicial de la inversión correspondería a $80, ya que el 20% de 100 corresponde a $20, y $100 - $20 = $80.
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Si a 100 le quito el 20% la respuesta es 80, pero ¿si a 80 le sumo el 20%? 80 x 1,2 = 96; entonces, si el valor inicial es de 80 y el valor final es 100, ¿cuál es la tasa? (100 / 80) - 1 x 100 = 0,25, es decir, el 25%.


El 20%EAa (efectiva anual anticipada) corresponde al 25%EA (efectiva anual vencida), es decir que ambas tasas son equivalentes.


Si tenemos una tasa anticipada, ¿cómo obtenemos una tasa equivalente vencida?








	Tasa efectiva = tasa anticipada / (1 - tasa anticipada)










Es decir 0,20/(1-0,2) = 0,25, lo que significa 25%EA. En esta fórmula las tasas deben estar efectivas y divididas entre 100.


Si tenemos una tasa vencida, ¿cómo obtenemos una tasa equivalente anticipada?








	Tasa anticipada = tasa vencida / (1 + tasa vencida)










Es decir 0,25/(1+0,25) = 0,20, lo que significa 20%EAa. En esta fórmula las tasas deben ser efectivas y divididas entre 100.


Cuando las tasas se expresan de manera anticipada, se ven más pequeñas que las tasas vencidas, y ese es un argumento para la utilización de las tasas anticipadas en Colombia. Sin embargo, debemos tener presente que en un cálculo financiero jamás utilizaremos una tasa anticipada y si tenemos una tasa expresada en términos anticipados lo primero que debemos hacer es convertirla a vencida para poder desarrollar las operaciones financieras sin ningún inconveniente.




Atención: con el objetivo de evitar confusiones, debemos referirnos a una tasa de interés haciendo énfasis en su nombre, primer apellido y segundo apellido.


Las tasas pueden expresarse en escalas diferentes y no se pueden resolver mediante regla de tres. Es necesario dominar los métodos de conversión de tasas, que consisten en poner una tasa en términos de otra y que, desde el punto de vista financiero, surtan el mismo efecto.


Por último, jamás trabajaremos con una tasa anticipada, siempre vencidas.





1.2.4 CONVERSIÓN DE TASAS CON EL MÉTODO DEL TRAPECIO


Como ya sabemos, una tasa se puede expresar en términos de otra y esta operación se conoce como conversión de tasas o equivalencia de tasas. Realizaremos esta operación mediante una forma manual y con la calculadora financiera NIIF.


Para realizar las conversiones de tasas manualmente, utilizaremos el método al que he llamado el trapecio.


MÉTODO DEL TRAPECIO
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Para utilizar este método, lo primero que debemos hacer es identificar dónde estamos y para dónde vamos; después efectuamos las operaciones que indica el trapecio, teniendo en cuenta que las tasas deben estar divididas entre 100 y que a lo largo del proceso no podemos redondear los decimales. Finalmente, utilizaremos (+) cuando las tasas sean vencidas y (-) cuando las tasas sean anticipadas.


De la estación 1 a la estación 2 tomaremos una tasa nominal y la convertiremos a efectiva, de la estación 2 a la estación 3 cambiaremos los apellidos de las tasas y de la estación 3 a la estación 4 tomaremos una tasa efectiva y la transformaremos en nominal.


EJEMPLO 1.7: calcular la tasa nominal semestral equivalente a una tasa del 22%NT (nominal trimestral).


Solución:
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La tasa que tenemos es una tasa nominal y la tasa que queremos es también una tasa nominal; por tal razón, debemos ir de la estación 1 a la estación 4 en el trapecio.


Primer paso: de la estación 1 a la estación 2, debemos pasar el 22%NT a ET; tomamos la tasa del 22% y la dividimos entre 100 y después la pasamos a efectiva dividiéndola entre 4 porque hay 4 trimestres en un año.


E = N/P


E= 0,22/4


E = 0,055, es decir, 5,5%ET


Segundo paso: de la estación 2 a la estación 3 está el convertidor de apellidos, donde la tasa que tenemos es trimestral vencida y la que queremos es semestral vencida.


Dentro del primer paréntesis, la información es con relación a la tasa que tenemos; como la tasa que tenemos es vencida, tomamos el 1 y le sumamos la tasa efectiva dividida entre 100 y el exponente será 4 positivo por tratarse de una tasa trimestral vencida. En el segundo paréntesis la información es con relación a la tasa que queremos; el exponente será 2 positivo por tratarse de una tasa semestral vencida. El objetivo es despejar X de la ecuación; el exponente del lado derecho pasa a dividir al exponente del lado izquierdo y el 1 que está sumando pasa al otro lado a restar.


(1 + 0,05)4 = (1 + X)2


(1,055)(4/2) = (1 + X)


(1,055)2 - 1 = X


X = 0,113025, es decir, el 11,3025%ES.


Tercer paso: de la estación 3 a la estación 4, debemos pasar el 11,3025%ES a NS; para ello, tomamos la tasa del 0,113025 y la pasamos a nominal multiplicándola por 2 porque hay 2 semestres en un año.


N = E x P


E= 0,113025 x 2


E = 0,22605, es decir, 22,605%NS


Respuesta: 22%NT es equivalente al 22,605%NS.


EJEMPLO 1.8: calcular la tasa efectiva anual equivalente a una tasa del 18%NMa (nominal mensual anticipada).


Solución:
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La tasa que tenemos es una tasa nominal y la tasa que queremos es una tasa efectiva; por tal razón, debemos ir de la estación 1 a la estación 3 en el trapecio.


Primer paso: de la estación 1 a la estación 2, debemos pasar el 18%NMa a EMa. Tomamos la tasa del 18%, la dividimos entre 100 y después la pasamos a efectiva dividiéndola entre 12 porque hay 12 meses en un año.


E = N/P


E= 0,18/12


E = 0,015, es decir, 1,5%EMa


Segundo paso: de la estación 2 a la estación 3 está el convertidor de apellidos, donde la tasa que tenemos es mensual anticipada y la que queremos es anual vencida.


En el primer paréntesis la información es con relación a la tasa que tenemos; como la tasa que tenemos es anticipada, tomamos el 1 y le restamos la tasa efectiva dividida entre 100 y el exponente será 12 negativo por tratarse de una tasa mensual anticipada. En el segundo paréntesis la información es con relación a la tasa que queremos; el exponente será 1 positivo por tratarse de una tasa anual vencida. El objetivo es despejar X de la ecuación; el exponente del lado derecho pasa a dividir al exponente del lado izquierdo y el 1 que está sumando pasa al otro lado a restar.


(1 - 0,015)-12 = (1 - X)1


(0,985)(-12/1) = (1 + X)


(0,985)-12 - 1 = X


X = 0,198851067, es decir, el 19,8851067%EA.


Tercer paso: no hay tercer paso porque me piden una tasa efectiva, y no nominal; por eso, debo llegar solamente a la estación 3, y no a la 4.


Respuesta: 18%NMa es equivalente al 19,8851067%EA.


EJEMPLO 1.9: calcular la tasa nominal trimestre anticipado equivalente a una tasa del 1%EM (efectiva mensual).


Solución:
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La tasa que tenemos es una tasa efectiva y la tasa que queremos es una tasa nominal; por tal razón, debemos ir de la estación 2 a la estación 4 en el trapecio.


Primer paso: no hay primer paso porque ya tenemos una tasa efectiva, así que comenzamos desde la estación 2.


Segundo paso: de la estación 2 a la estación 3 está el convertidor de apellidos, donde la tasa que tenemos es mensual vencida y la que queremos es trimestral anticipada.


En el primer paréntesis la información es con relación a la tasa que tenemos; como la tasa que tenemos es vencida, tomamos el 1 y le sumamos la tasa efectiva dividida entre 100 y el exponente será 12 positivo, por tratarse de una tasa mensual vencida. En el segundo paréntesis, la información es con relación a la tasa que queremos; el exponente será 4 negativo por tratarse de una tasa trimestral anticipada y la X será negativa. El objetivo es despejar X de la ecuación; el exponente del lado derecho pasa a dividir al exponente del lado izquierdo y el 1 que está sumando pasa al otro lado a restar.


(1 + 0,01)12 = (1 - X)-4


(1,01)(12/-4) = (1 - X)


(1, 01)-3 - 1 = - X


-X = -0,029409852


X = 0,029409852, es decir, el 2,9409852%ETa.


Tercer paso: de la estación 3 a la estación 4, debemos pasar el 2,9409852%ETa a NTa; tomamos la tasa del 0,029409852 y la pasamos a nominal multiplicándola por 4 porque hay 4 trimestres en un año.


N = E x P


E = 0,029409852 x 4


E = 0,117639408, es decir, 11,7639408%NTa


Respuesta: 1%EM es equivalente al 11,7639408%NTa.


EJEMPLO 1.10: calcular la tasa efectiva bimestral anticipada equivalente a una tasa del 0,05%E diario base 365 anticipada.


Solución:
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La tasa que tenemos es una tasa efectiva y la tasa que queremos también es una tasa efectiva; por tal razón, debemos ir de la estación 2 a la estación 3 en el trapecio.


Primer paso: no hay primer paso porque ya tenemos una tasa efectiva; así que comenzamos desde la estación 2.


Segundo paso: de la estación 2 a la estación 3 está el convertidor de apellidos, donde la tasa que tenemos es diaria base 365 anticipada y la que queremos es bimestral anticipada.


En el primer paréntesis la información es con relación a la tasa que tenemos; como la tasa que tenemos es anticipada, tomamos el 1 y le restamos la tasa efectiva dividida entre 100, el exponente será 365 negativo por tratarse de una tasa diaria base 365 anticipada. En el segundo paréntesis la información es con relación a la tasa que queremos; el exponente será 6 negativo por tratarse de una tasa bimestral anticipada y la X será negativa. El objetivo es despejar X de la ecuación; el exponente del lado derecho pasa a dividir al exponente del lado izquierdo y el 1 que está sumando pasa al otro lado a restar.
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